

封关·政策红利显现

海口日报

海南自贸港医疗器械
保税维修业务

首次实现全流程闭环

本报2月8日讯(记者陈丽园 实习生陈玉茹 通讯员吴淑延)记者从海口海关获悉,近日,首批适用“执行例外措施”政策的区外保税维修货物已在海口国家高新区完成全部维修流程,并从海口美兰机场口岸复运出境,这标志着海南自贸港医疗器械保税维修业务首次实现“进口一维修一复运出境”全流程闭环。

2025年底,开立生物医疗科技(海口)有限责任公司医疗器械区外保税维修项目获商务部批复,成为海南自

贸港首个获批的医疗器械区外保税维修项目,也是自全岛封关运作之日起实施的《海南自由贸易港禁止、限制进出口货物、物品清单》(2025年第43号公告)中,首个允许开展“两头在外”医疗器械保税维修的项目。该项目允许企业在海关全程监管下,接收来自全球的自产待修医疗器械设备,开展检测、维修及功能升级服务,维修完成后直接复运出境。

针对企业复运出境的业务需求,海口海关明确“执行例外措施+保税维修”

专用监管方式下的申报规范,协助企业通过“国际贸易单一窗口”完成全程线上申报。通过建立待修、已修、无法修复货物的分类备案核销机制,大幅简化办理流程、压缩通关时长,实现“即报即审,快速验放”。针对维修产生的旧件、坏件及边角料,采用“分类处置、全程跟踪”监管模式,既确保所有部件合规复运出境,又避免增加企业额外运营成本,实现监管效能与企业便利化的有机统一。

“从备件申报进境、维修到复运出

境,海关的全程跟踪服务和智能化监管给我们提供了极大便利。”在开立生物医疗科技(海口)有限责任公司总经理李晓曦看来,此次业务完整打通了“全球接单、海南维修、全球交付”的新型业态链条,为企业拓展国际高端医疗器械维修市场积累了宝贵经验。

记者了解到,下一步,海口海关将持续深化服务举措,优化监管流程,提升通关效能,推动医疗器械、航空器材、精密仪器等高端保税维修业态在琼集聚发展。

江东新区企业再展新业务

本报2月8日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)记者从海口江东新区管理局获悉,近日,工银金融租赁通过其设立在江东新区的管理型项目公司,与招商轮船顺利开展1艘30.6万吨甲醇双燃料动力绿色超大型原油轮(VLCC)跨境人民币融资租赁项目。该项目是双方开展的首单跨境人民币融资租赁业务。

本次成功交付的“凯拓”轮由中船集团大连造船自主研发建造,是全球首艘甲醇双燃料动力智能VLCC。船舶设计秉持“绿色、环保、智能、安全”理念,配备国产甲醇双燃料主机、甲醇燃料供给系统、脱氮装置及开式脱硫洗涤塔等先进设备。同时,船舶还集成智能能效、智能液货、智能运维、智能船基平台及智能燃

料选择等一系列自主系统,大幅提升船舶运营的经济性、安全性和整体效率。

据了解,自2025年3月省地方金融管理局等五部门联合印发《关于加快促进飞机和船舶租赁产业发展的工作通知》以来,国内多家头部金融租赁公司相继在江东新区设立金融租赁管理型项目公司,海南自贸港融资租赁核心政策已从

“首单突破”阶段平稳迈入“常态落地”阶段。

江东新区管理局相关负责人表示,下一步,该园区将持续优化营商环境、强化政策供给,完善产业配套,以更开放的姿态、更高效的机制、更优越的环境,加速推动租赁产业集聚发展,为海口打造“六个之城”贡献更大力量。



2月8日晚,海口五源河体育馆座无虚席,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯圆满落幕。孙颖莎在女子单打决赛中以4:3战胜队友王曼昱,首次夺得亚洲杯冠军,王曼昱获亚军;蒯曼在季军争夺战中以4:1击败日本选手张本美和,再次夺得亚洲杯铜牌,中国乒乓球女队包揽了亚洲杯女子组前三名。在最后进行的男子单打决赛中,中国乒乓球男队王楚钦以4:2击败日本选手张本智和,成功卫冕。

□本报记者 甘燕鸿



A 孙颖莎首夺亚洲杯冠军

女单决赛,世界排名前两位的孙颖莎与王曼昱上演“国乒姐妹德比”,历经7局苦战,孙颖莎以4:3(11:2、4:11、11:9、6:11、7:6、11:13、11:11)的跌宕比分险胜,职业生涯首次捧起亚洲杯女单冠军奖杯。

这是孙颖莎伤愈复出后的年度首次,此前她因伤缺席多站赛事。本次亚洲杯,她一路击败金娜英、陈熠、蒯曼等强手,决赛战胜老对手王曼昱,巩固了世界第一的排名。

作为奥运会前的重要赛事,这场决赛被视为奥运选拔的关键参考。孙颖莎与王曼昱均处于当打之年,两人的持续抗衡将推动国乒女队保持竞争力。

孙颖莎在赛后坦言:“现在跟王曼昱打,我觉得还是下风球,之前也输了好几次,所以这次自己还是立足于拼。”技术统计显示,孙颖莎发球轮赢11分,王曼昱接发球轮赢9分,双方在各项技术指标上势均力敌,胜负仅在毫厘之间。乒乓球名宿邓亚萍发文盛赞:“两人打出了女子乒乓球的最高水平,恭喜莎莎,曼昱也很棒。”

本届亚洲杯女单四强,中国女乒占据三席,蒯曼在季军战中4:1击败日本选手张本美和,实现中国队包揽前三的目标。

B 王楚钦王者归来成功卫冕

本届亚洲杯,中国乒乓球队的新生代球员有6名,男乒林诗栋、向鹏、陈垣宇、陈俊菘,女乒蒯曼、陈熠,6位小将在本次比赛中得到了磨砺。

本届比赛,男队女队年轻选手两极分化:男队4位小将从小组赛到淘汰赛相继失利,仅王楚钦独闯男单四强;女队小将则展现蓬勃朝气,蒯曼一路过关斩将闯入半决赛,与孙颖莎上演精彩同门对决。陈熠虽止步小组赛,却在首秀中完成16:14的绝境逆转,尽显“大心脏”特质。

这次历练的残酷性在林诗栋的比赛中体现得淋漓尽致。这位新生代核心在1/4决赛中3:1领先日本选手户上隼辅,却因心态波动、战术调整不及时被对手连扳三局逆转,28次非受迫性失误成为失利关键。而陈垣宇、陈俊菘在小组赛中分别不敌户上隼辅、宇田幸矢,向鹏则在决胜局因失误增多惜败林兆恒,暴露了年轻选手共同的短板。女队赛场则传递出积极信号,蒯曼以反手撕斜线转速惊艳全场,即便半决赛2:4不敌孙颖莎,其刁钻的线路控制和顽强的抗压能力仍获广泛认可,成为国乒女队左手打法的重要补充。

新生代年轻选手只要保持正视差距的清醒、刻苦训练的执着与永不言弃的韧劲,历经风雨洗礼后,终将成为扛起国球荣耀的栋梁之材。

C 新生代得到磨砺获得成长

主力复出夺冠 新生代获磨砺



①王楚钦庆祝胜利。
本报记者 石中华 摄

②孙颖莎庆祝夺冠。
本报记者 石中华 摄

③2月8日晚,海口五源河体育馆座无虚席,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯圆满落幕。现场观众为国乒队员加油。
本报记者 苏弼坤 摄

海口观察

在一动一静间感受海口张力

□本报观察员 张志红

立春时节,海口西海岸,两股热流交汇。

五源河体育馆内,第35届国际乒联—亚乒联盟亚洲杯激战正酣,乒乓球划出的弧线与球迷的呐喊声交织,让海口的热情随着每个精彩回合而跃动。这是“动”的活力,以国际赛事说开放与激情。

西行10公里,市委党校新校区内,市两会会场庄重静谧。代表委员履职尽责,传递另一种振奋:封关首日16家企业率先尝到政策红利,保税维修进出口跻身全国前三;2026年计划新开10条以上国际货运航线,航空维修产值增长20%以上……一串串数字背后,是发展底色的增厚,更是开放能级的提升——这是“静”的定力,以扎实谋划锁定发展航向。

在一动一静间,感受海口的张力。体育馆的呐喊与会场的掌声,频率虽异,却共振于同一主题:在海南自贸港全岛封关运作开局之年,海口正以多元协同的姿态,激活内生动力、夯实发展根基。

从“政策首单”到“制度首试”
在开放纵深中释放红利潜能

封关运作首日的高效运转,只是起点。展望2026年,海口将“强化使命担当,纵深推进自由贸易港核心引领区建设”置于重点工作之首,表明海口不仅满足于政策落地,更要追求充分释放政策红利,力争实际使用外资增长10%,统筹布局岛内居民用消费品种税店,推动货物、服务进出口总额增长10%以上,实现离岸贸易增长20%以上……都是将“首日红利”变成“长远动力”的关键落子。

政府工作报告指出,海口将通过实施优化营商环境三年行动、推行政务服务“6S”管理、探索“AI+服务”非现场执法等一系列举措,持续优化营商环境。这种持续的自我加压与制度创新,是海口主动谋求发展之进,推动各项工作尽早起势、加速成势的行动自觉。

从“一架飞机维修”到“一片产业生态”
在产业布局中有所为有所不为

产业发展,非一日之功,把握好适配度是抓产业拓实力的关键。海口依托四大重点园区的差异化定位,以适配度提升为抓手,大力发展战略支撑型产业、自贸特色产业、未来新兴产业、流量带动型产业和赋能保障型产业,着力构建具有海口特色和优势的现代化产业体系。

每一次成功举办亚洲杯这样的国际性活动,都是对城市综合能力的一次淬炼与展示,为海口打造时尚消费活力之城积累了经验、奠定了基础。通过持续吸引和承接高流量活动,海口正稳步构建一个引力强劲、近悦远来的消费高地。

乒乓球的弧线连接全球目光,代表委员履职尽责锁定发展航向,海口以“动”的活力开拓机遇,以“静”的定力锁定航向。

春意已至,海口的张力,就在这一动一静的交响之间,铺展开崭新的篇章。

2026海口非遗音乐嘉年华举办

本报2月8日讯(记者梁冰)2月7日、8日,2026海口非遗音乐嘉年华在海南长影奇幻乐园举办,为观众带来一场沉浸式文化游乐盛宴。

此次音乐嘉年华活动汇聚ZAA乐队、Kawa乐队、井胧等14组国内知名音乐人及乐队登台。连续两天的演出实现非遗元素与流行、摇滚、民谣、电子等多风格音乐的创造性融合,为乐迷们

打造一系列不可复制的“破圈”现场。

演出期间,除主舞台外,整个乐园化身为“非遗体验场”。在非遗市集,黎锦技艺展示、椰雕手工体验等摊位前围满好奇的游客;陕北秧歌、唢呐巡游队伍穿梭在乐园道路间,精彩的表演引得游客纷纷加入舞动。此外,市集还汇聚了各地风味小吃,让观众在音乐与游乐之余,享受味觉之旅。

金城·金秀花园城市更新项目开工 将提供459套房源



本报2月8日讯(记者陈丽园 实习生陈玉茹 特约记者陈创森 通讯员蔡翔任)日前,金城·金秀花园城市更新项目正式开工,标志着秀英区向荣片区域品质提升工作迈入实质性推进阶段。项目建成后可提供459套优质房源,预计今年主体封顶、2028年春节全面交付。

金城·金秀花园城市更新项目总投资10亿元,占地面积共计56.83亩,主要包含东、西两宗独立地块及中间规划道路。项目创新采用“留改拆+混合用地+指标优化”开发模式——保留原有安置

房,对老旧小区外立面、管网、电梯等进行改造,共涉及5栋204户。项目新建4栋现代化住宅及配套设施,新增459套优质房源和807个停车位,建成后将大幅改善片区人居环境,完善城市功能配套。

秀英区相关负责人表示,金城·金秀花园项目建设,对优化人居环境、完善城市功能、激活区域发展活力具有重要意义,下一步将主动靠前服务、强化协同配合,精准对接项目需求,及时破解建设难题,以最优服务为项目建设保驾护航,确保项目早日竣工、早日惠及辖区群众。

金城·金秀花园城市更新项目开工仪式现
场,项目简介展板内容引人注目。

本报记者 石中华 摄